

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.
Pentru România și străinătate:
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.
Abonamentele se plătesc înainte.

Redacția și administrația:

Strada Stefaniei Nr. 13.
Un număr costă 20 bani.

INSERȚIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.
Prenumeratiunile și inseratele se primesc la administrație, strada Stefaniei Nr. 13.
Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

Responsul d-lui Dr. Aurel Onciul.

În »Voința Poporului« de Duminică trecută dl deputat Dr. Onciul a răspuns la ultimii noștri doi articoli.

Introducând răspunsul său, d-sa se plinge, că l'am fi ocărit pentru orațiunea sa din comisia bugetară fără orice cauză, se ocupă apoi cu conținutul cuvântării sale și rumegă din nou cele, ce le-am auzit în camera provincială și cele ce le-a repețit el în urmă în comisiunea bugetară.

Zică cine ce va voi, reproșul, precum că ne-am năpusti fără orice cauză asupra oamenilor nevinovați, într-adevăr că nu'l merităm.

Dl Onciul nu-i în drept să zică că l'am atacat, sau chiar ocărit, căci noi am supus numai oit lucrările sale ca deputat unei critice juste și aceasta-i datorința presei.

Aibă dl Onciul cât de multe mii și sute de calități bune; pentru politică însă el odată nu e apt și aceasta nu e numai socotința amicilor și a partizanilor săi, ci chiar și a acelor mai de aproape rude ale sale, deoarece el cu nefericitul său temperament, prin patima sa și desfrinatul său despotism, numai cât strică mai mult, decit ajută.

La el se potrivește într'adevăr zicala românească: »Ce folos de lapte gros, dacă-i în burduh de cîne.«

În cuvîntarea sa, ținută în comisiunea bugetară, cuvîntare, pe care dl Onciul în »Voința Poporului« din motive ușor de înțeles, n'a reprodus'o în întregime, d-sa se aruncă ca o fiară selbatică asupra conaționalilor săi din tabăra contrară și cîrtește asupra lor în modul cel mai mișelesc.

Intrebăm acum, ori de a fost necesar sau prudent și justificat din punct de vedere politic, de a desfășura neînțelegerile noastre interne și în camera imperială și a descvalifica și ponegri în așa fel acolo înaintea lumii întregi judecătorii noștri romîni?

Ce scop a avut acest atac nepomenit, ce l'a dat dl Onciul contra acestor funcționari, chiar dacă cele sustinute de el ar fi adevărate?

Crede oare dl Onciul, că prin aceasta s'a ameliorat poziția și vaza judecătorilor noștri?

Nu și iarăși nu!

Din contră; dacă au întimpinat judecătorii noștri romîni pina acum la ocuparea diferitelor posturi și așa destule și prea destule greutăți, forurile superioare vor avea de acum înainte motiv a deduce din cuvîntarea d-lui Onciul chiar o îndreptățire la aceste și va procedea pentru viitor contra judecătorilor noștri și mai riguroz și mai fără scrupul și mai fără cruțare.

Un scop practic nu a avut procedura d-lui Onciul.

Ce a fost deci motivul pentru acest atac?

Patima orbă, care-l conduce pe dl Onciul în toate lucrările sale și dorul de a se resbuna contra tuturor, cari nu i se supun orbiș, va să zică îndemnuri și porniri josnice, care ar fi să le suprime ori care om civilizată, care dorește a fi luat în serios, indeosebi însă, care reflectează la o trecere oareșcare ca politician.

Dacă nu-i ajunge d-sale această motivare, întrebăm atunci; i-a provenit oare cindva în camera imperială un atare spectacol, ca să se îi aruncat vre un deputat cech sau polon asupra contrarilor săi din sinul propriei națiuni într'un mod atît de bestial și nedemn?

Desigur nu!

A rămas, că biata Bucovina și că dl Onciul să se scandalizeze înaintea lumii în așa trist și regretabil fel. Dacă cu toate aceste dl Onciul ține a afirma în răspunsul său, că nu a comis nemic neiertat, atunci trebuie să adaogem multelor sale greșeli și vițiuni și pe acela, că e preste toată măsura înținat și că, sau nu voește, sau nu poate, să înțeleagă alunecările sale condamnabile.

În celelalte părți a cuvîntării sale, poate că dl Onciul e întru cînta în drept. Noi nu contestăm și nici n'am contestat, că justiția noastră din țară încă n'a ajuns starea ei ideală. Crede însă dl Onciul, că va pute prin asalte sale turbate să schimbe referințele date în spre bine?

Succesul real al cuvîntării sale e tot numai cît acela, că s'a întărit în toate cercurile convingerea, că avem a face cu un om exaltat, și că deci dară nu este a se atribui nici cea mai mică importanță manifestațiunilor sale de acest fel

Ce privește aserțiunea d-tale d-le Onciul că după spatele noastre ar sta dl Nicolai Vasilco și cu oreii, nici d-ta singur nu le crezi și de aceea nici nu ne dăm silință a ne mai ocupa cu aceste descrieri ale d-tale.

Dacă ar fi într'adevăr așa, atunci de sigur, că cea mai mare parte a societății romînești nu ar sta întreagă ca o falangă pe partea noastră.

Știe doară întreaga lume, că simtem în restanță cu acoperirea cheltuelilor pentru imprimarea jurnalului nostru și luptăm cu cele mai mari greutăți materiale, pentrucă nici unul dintre noi nu este în stare să jertfească pentru scopuri de agitație sau pentru alte scopuri politice o

FOIȚA.

Niță Nuteda — omul situației.

(Foiță originală).

Vai de mine! Cîta vanitate proastă există în lume?!

Sînt fanfaroni, cari se năpustesc ca lăcustele peste tot locul, indeosebi în societăți și cluburi, încearcă toate chipurile și se pun luntre și punte spre a ieși aleși dacă nu chiar ca conducători măcar de vicepreședinti sau cel puțin de membri în vre un comitet, trag mereu cu coada ochiului după deputații și fraternizează la astfel de ocazii cu plebea de jos cu toate că dealtecum nu prea sufăr parfumul țărănesc.

În cafelele și restauranturi se îndeasă în cercul unor indivizi cu capul sec, unde poartă apoi cuvîntul, vorbesc cu nespuse vervă despre cini, cai, sport și femei și stau la judecată asupra lumii întregi, criticînd cu asprime tot universul.

La festivități și diferite petreceri fac așazicînd bontonul, sînt foarte iscușiți în

născocirea formelor pentru ordine de danț și în aranjarea figurilor de cadrele, desvoaltă un patriotism deosebit, își dau ifos de aristocrat și veghiază cu o rivnă exemplară, ca la executarea inmelor festive participantul festivității sau a petrecerii sau și cel adincit în vre-un jurnal în fundul unei cafinele să-și rădice pălăria de pe cap.

În societate cu alții sînt foarte pretențioși, li este drag a auzi discursuri măgulitoare și tamiieri, se'nțelege la adresa lor și trăiesc în gîndul, că ei fixează buricul pămîntului și că toată lumea se învîrte numai în jurul lor.

Dacă analizezi creaturile aceste mai de amănuntul, ești desgustat și îngreșat de săcătura și goliciumea spiritelor lor.

Ori ce națiune are atari indivizi. Nici noi romîni nu simtem scutiți de aceasta specialitate, am pute chiar zice, că dispunem de capacități, cari n'au păreche în țara întregă.

În cele premerse am caracterizat numai în liniamente generale tipul acestor indivizi. E natural, că nu e necesar să se

concentreze toate însușitățile induse în o persoană, pentru ca s'o putem înrola în specia noastră, ci e de ajuns, dacă ies la iveală numai unele din particularitățile lor marcante.

* * *

Trăia odată, ca 'n povești, într'un orașel de munte un om cu numele Niță Nuteda, care cu toată imbecilitatea sa a știut să-și acapareze prestațiunile antecesozilor săi pentru înființarea unui palat de cură în acest oraș, pentru sine și să-și lege meritele aceluia de numele său.

Cine intră în foerul acestui palat, e orbit de literele cele mari în aur, cari, săpate pe o tablă de marmură, îi prezintă numele omului nostru, a omului de situație, numele lui Niță Nuteda.

Chiar inscripția de pe tabla de marmură, pe lingă că e o minciună istorică, documentează vanitatea omului de situație.

Ea sună: »Sub împărăția glorioasă a majestății sale etc. etc. . . . clădit de Niță Nuteda ca și cînd Niță al nostru ar fi executat idea tehnică sau că Nuteda ar

fi pus la dispoziție fondurile necesare pentru clădirea acestui palat!!!

Dealtime întrelea în clădiri publice atari inscripțiuni sună astfel: »Sub împărăția glorioasă a maiestății sale etc. etc. . . . s'a clădit acest palat, fiind x. y. președintele societății etc. etc.«

Cam așa ar trebui să sune și inscripția pe tabla menționată, fără ca Niță Nuteda să-și aroage o sferă, care nu-i compete de loc.

Dar atunci ar fi satisfăcut omul nostru de situație vanității sale?!

Intră călătorul în sala festivă a acestui palat, i se prezintă pe pîrețele din față icoana lui Niță Nuteda în mărime supranaturală cu decorații pe piept, ciștigite prin sudoare și rivna meritelor altora.

Călătorul e sedus a crede, că aceasta icoană postată în fruntea salei reprezintă vre un protector sau binefăcător a societății, dar se disiluzionează sermanul, cînd, întorcîndu-și pașii pentru a eși din sală dă cu ochii în dosul ușei de icoana protectorului adevărat și — cu un zimbet expresiv părăsește sala.

sută de mii de coroane sau poate mai mult, după cum le-ai jertfit d-ta. Să nu să ni se stoarcă un surfs compătunilor, dacă acelaș domn Onciul, ni mai reproșează nouă, că am fi pățimași??!!

La ce atunci aceste învinuiri și suspiciuni??!

La finea articolului său dl Onciul ajunge într'o dispoziție mai pacinică, lăsând să transpire, cât de necesară ar fi unirea Românilor în frunte cu un nou program.

Noi n'am fost nicicând în contra unei atari uniri și o dorim și acu din tot adâncul inimei noastre.

Ea este absolut necesară, dacă nu voim să pierdem ori și ce influență în țară; și situația politică actuală reclamă aceasta unire, deoarece tocmai acum s'ar pute storce din partea guvernului avantajuri pentru poporul românesc.

Acest semnal însă, ar trebui să vină din altă parte, dela alți bărbați, nu dela dl Onciul și dl Lupu, acești fii rătăciți și degenerați ai neamului nostru, cari au discreditat atât de mult elementul românesc din țară.

La avizul d-lui Onciul nu se va afla nici un Român de bine cu sentimente curat naționale, care să se înroleze în garda d-sale.

Cîntecul de sirenă al acestui om de rară brutalitate îl înțelege ori și cine: *el este numai liniștea tăinică înaintea unui nou, poate și mai vehement viitor*, și deci nu voim a face nimic cu dl Onciul, pentru că-i negăm ori și ce aptitudine pentru o acțiune atât de înălțătoare.

Vocea lui poate să aflu ascultare doar numai la acei trei binecunoscuți crai democrați, la resboinicul și nenorocitul Kuparenko, șuchiatul comediant Bodnarescul și vanitosul Nițucă Nuteda din foia noastră.

Melodia fascinatoare a șarlata-nului cîntec ne lasă pe noi reci.

Și acum slobozește doamne pre robul tău!

Zilele trecute a fost dl Anton Zacher, conzilier la comitetul țării, sărbătorit de jurnalele din capitală într'un mod de tot grandios și anume din incidentul aniversării a 70 a zilei natale.

In zilele noastre e cam greu să întâlnești bărbați de o etate atât de înaintată, cari să fie încă în toate puterile. Septegenarul domn Zacher a fost excelat de promia cerească cu acest dar deosebit și fiind numele său legat, — cum a scris un jurnal din loc — strîns de istoria țării, ca publiciști avem chiar datoriea de a da acestui moment o atențiune.

Sîntem și noi de acord cu celelalte jurnale în ce privește rodnicia activității d-lui Zacher în calitate sa de funcționar al țării; numai noi ni vom permite a privi această activitate din alt punct de vedere. Admitem și noi, că dl Zacher a fost viața sa întreagă foarte activ; dar activitatea asta d-sa nu a desfășurat-o în interesul țării, ci mai vîrtos în interes particular, știind d-sa, prin agerimea sa de minte și prin șiretenia sa neîntrecută să deie orișicărui fapt aspectul, parecă ar fi fost făptuită numai în interesul țării întregi.

Țara i-a fost d-lui Zacher în totdeauna recunoscătoare, dovadă, că dl Zacher este cel mai bine plătit funcționar din țară.

Nici mai mult nici mai puțin decît 25.000 coroane rădică d-sa de prezent pe an pentru munca sa hărăzită țării prin decurs de 48 ani, și nici mai mult nici mai puțin decît aproape 750.000, adecă trei sferturi de milion de coroane a rădicat d-sa în decursul acestor 48 ani, cari i-a petrecut în serviciul țării, din averea țării.

O sumă atât de colosală poate s'o ridice numai un bărbat de merite colosale și deci să ni fie permis a

cerceta puțin aceste merite, simțindu-ne la aceasta îndreptățiți prin motivul, că cel puțin jumătate din suma ridicată de dl Zacher, este ban românesc, este muncă românească.

Fără multă vorbă noi o zicem: dl Zacher pentru noi Romîni este o nenorocire și dacă pronia cerească i-a dăruit d-sale o etate atât de înaintată, aceasta este pentru noi o pedeapsă, pe care trebuie s'o îndurăm pentru ispășirea vre-unui păcat strămoșesc.

De patruzeci și opt de ani este dl Zacher aplicat în serviciul țării și tot prin atîția ani d-sa ne îndușmănește pre noi Romîni cu o ură neîmpăcată. Unde a putut, el a stricat orișicărui Român, și deci mirare nu poate să ne prindă, că în întreaga țară nu există suflet românesc, care să fie pătruns de oarecare simpatie pentru acest domn.

E adevărat; dl Zacher a fost foarte activ, dar în detrimentul nostru: lui avem să-i mulțămim, că birourile țării ni sînt pline de străini, că medicii și funcționarii spitalurilor întreținute pe spesele țării, sînt mai toți străini, că îngrijitorii dela aceste instituțiuni sînt exclusiv străini, că în palatul țării — reședința Măriei Sale — se aude numai vorba polonă, că la comitetul țării se exercează cea mai mare corupțiune și cel mai nerușinat nepotism, că limba și legea noastră este hulită și că țaranul nostru, care se înfășoșază cu vr'o afacere înaintea comitetului țării, este fugărit.

Dacă străinii se întrec ca să mulțămescă creatorului, că li-a dăruit pe un Zacher, ei la aceasta au cuvînt, căci Zacher li-a fost în totdeauna și li este și de prezent sprijinul și zeul lor ocrotitor, care pe tot venticul îl strînge la sinu-i și-l hrănește pe spatele noastre. Noi pentru munca noastră și pentru bunul nostru, pe care îl dăm d-lui Zacher, primim dela el în schimb numai ură și în-

dușmănire și deci n'avem cuvînt să-i aducem osanele. Sau poate pentru-că e cel mai bun cunoscător al teatrului să-l slăvim noi, cari n'avem de unde să cumpărăm într'un an întreg un loc de stat în teatru, pe cînd d-sa se răfoște în fiecare sară în lojă?

Să'l felicităm poate, că ni-a încercat în spate fabrica de ciment a lui Axelrad din Putna, această fabrică, unde țaru în scurt va pierde vr'o 200.000 coroane?

Stau jertfele aduse de noi în raport cu serviciul, ce ni'l aduce acest domn?

Mulțămim d-sa dela noi să nu pretindă, ci să fie bucuros, că nu l'am tras încă la răspundere după merite pentru ostilitățile sale.

Cu toate astea îl felicităm și noi la ziua sa natală și-i zicim: ai trăit 70 de ani, ai muncit 48 ani, te-ai căpătui destul, să-ți fie de bine d-le Zacher! dar acumă și-a fi; grijeșteți de bătrînețele și de sănătatea d-tale și deshamă-te dela muncă, și-i videă că noi și fără d-ta putem direge afacerile țării și atunci — ...poate atunci... — te vom lăsa în pace.

Ameliorarea stării sanitare în România.

În camera romînă s'a pus la ordine zilei un proiect de lege pentru concentrarea fondurilor sanitare ale județelor și comunelor sub administrația ministerului de interne.

Este de interes a cunoaște motivele la acest proiect aduse de ministrul de interne dl I. C. Brăteanu. Din aceste reținem următoarele momente: Se spune, că îngrijirea de sănătatea comunelor mai ales rurale, e în sarcina medicilor de plasă, dar aceștia n'au un local anume, unde pot să fie conzultați — la primărie se sfîșie a veni oamenii cu boale infecțioase, dar nici n'ar fi bine, ca ei să aducă acolo boale molipsitoare. În potrița epidemiilor nici chiar în orașele capitale de județ nu se află mașine de

Dar vremile se schimbă și în fine îi sosise și lui Niță Nuteda timpul, în care fu nevoit să părăsească locul activității sale intensive.

Necesitatea aceasta a fost foarte dureasă pentru omul nostru de situație, căci în alte părți numele lui nici nu era cunoscut și într'un oraș mare e foarte greu a atrage atențiunea generală asupra sa, deoarece aici sînt prea multe persoane adevărat talentate și meritoase, cari nu permit să iasă la iveală mediocrități și vanitoși bolnavicioși de tagma lui Nițucă Nuteda.

Cunoscînd omul de situație prea bine împrejurarea aceasta și știind că cu părăsirea orașului din munți, se va cufunda bietul Nuteda în marea uitării, lăsă să licărească înc'odată numele său, pentru ca măcar codrenii să-i păstreze o memorie traică.

Pentru realizarea aspirațiunii acesteia partzaniei lui Nuteda concheamă, la inițiativa lui Nuteda o adunare generală de 4 membri, în care cu unanimitate de voturi se ia următoarea concluziune:

»La cei de față și în viitor se dă de știre, că i se acoardă lui Nițucă Nuteda cit și familiei sale pentru deosebitele merite, cari și le-a cîștigat el pentru rădicarea orașului și a datorilor palatului de cură pînă la suma considerabilă de 50.000 de coroane, pe vecie în palatul acesta o odaie, care o să-i steie lui și familiei sale întotdeauna eara și vara, ziua și noaptea la dispoziție fără de ori și ce plată.»

O atare rezoluțiune măgulește vanității și are și alte părți bune, căci la caz, dacă omul situației își ia șederea în orașelul de cură, n'are nevoie de a îmbla după odaie și ce e mai favorabil nu trebuie să scoată bani din buzunarul său propriu.

Dar' ce năcaz pentru bietul Nuteda! Forurile oficioase nu înțeleg patimele omenști, fie ele chiar și bolnavicioase și într'o bună demineată se trezește sermanul Nițucă cu o scrisoare, în care comitetul îi comunică că prefectura se interesează chiar prea minuțios de afacerea cu odaia și îi dă lui Nițucă sfatul, să renunțe la favorul, pe care într'un

ciac slab de despărțire i-la acordat adunarea generală de 4 membri.

Nițucă în furia primă, indignat de o atare bagatelizare a personajului său, renunță chiar în scris la odaia, care, fără să-i fi adus măcar folosul unui sezon, i-a făcut numai supărare.

Comitetul bucuros, că afacerea sa finalizată așa de lesne, anunță prefecturei renunțarea lui Nițucă și e fericit că a scăpat de belea.

Ț'ai găsit! Doar' nu degeaba îl chiamă pe omul nostru de situație Niță Nuteda!

Abia s'a desbărat comitetul de epistola cu renunțarea și iată că prin o epistolă ulterioară, scumpul Nuteda își revocă renunțul.

Comitetul e consternat! Renunțarea e deja la prefectură și bietul Nițucă rămîne fără odaie!

Așa-i cursul lumii! Și vanitatea are o margină, ear' dacă trece peste ea, se află întotdeauna oameni răi, care îi amputează coamele.

Timpul trece și omul nostru de situație se luptă și se frînge în orașul cel

mare, ca să iasă la suprafață, dar' înzădar, căci aice referințele sînt prea cîmplicate.

Ici colea obține rezultate neînsămnate, dar nici unul nu-i vestește numele în lumea largă.

Toate ar fi de suportat, dar cea mai mare durere alui Niță Nuteda e, că chiar conaționalii săi îl taxează așa de inferior și că aparținerea lui la »Stammtischul« din cafenea, la cluburile de lawn-tenis, de scrimă, de înot etc. ba nici chiar înfășoșarea sa împunătoare și ifosul aristocratic, momente atât de însemnate în știință și politică, nu sînt considerate ca de ajuns pentru a documenta calitățile sale extraordinare și pentru o societate, bunăoară cu tendințe literale și culturale.

Sermane Nuteda! Cite aspirațiunii și iluziuni ai pierdut pînă acumă! Cînd te vei liniști, cînd vei pune friu patimelor tale vanitoase și bolnavicioase?

Cînd... cînd... cînd???

desinfectare, apoi la sate nu se pot separa bolnavii de cei sănătoși.

Este de remarcat a nota cea împrejurare, zice ministrul, că din interese politice în comune se desființează medicii de plasă, așa încât bieții țărani rămân fără nici un ajutor medical; spitale speciale lipsesc aproape total; pentru tuberculoși e numai un singur sanatoriu, cel dela Filaret în București. Ce e drept, statul are 33 de spitale de județe în capitalele acestora, și s'a dovedit, că aceste spitale sînt administrația județelor și a orașelor. Administrația fondurilor comunale lasă foarte mult de dorit; infirmeriile se află într'un hal de speriat.

Ministrul de interne arată că donațiile aflătoare în îngrijirea județelor și comunelor se urcă la 7.625.000 de lei în bani la 8000 de ha pământ agricol, o mulțime de case, de vii, de locuri de case și de localuri de spitaluri și de ospitii.

Legea lasă pe seama comunelor și județelor administrarea imobilelor și îndeobște a legatelor, dar sub controlul ministerului, iar întrebuintarea veniturilor o va face autoritatea centrală.

Nu mai statul are și oameni capabili de a administra bine veniturile cît și puțința de a le da întrebuintarea cea mai folositoare pentru sănătatea publică. Pe comuna București, care e în stare a-și administra cu folos veniturile, o lasă legea la o parte. Într'un adaos la lege se arată vărsările ce au a face capitalele de județ (1,785.448 de lei); cele pe cari le vor face județele (2,730.934); cele pe cari le vor face orașele nereședință (355360 de lei).

Ca concluzie, zice ministrul: Statul luînd în mînă afacerea aceasta, dela care depinde sănătatea și buna stare a țării și dispunînd de mijloace și de oameni capabili, în chipul acesta va ajunge scopul intenționat mai cu seamă, căci se vor face îmbunătățiri în privința serviciului sanitar!

Știri locale și din țară.

Numiri. Sînția Sa dl cooperator Const. Palievici din Suchoverchov a fost denumit administrator parohial în Slobozia-Comarești.

Din Cîmpulung primim vestea îmbucurătoare, că parohul Dr. Gheorghe Luția a fost denumit la 23 Martie a. c. st. v. membru de onoare de adunarea generală ordinară a cabinetului de lectură »Deșteptarea« pentru deosebitele-i merite față de poporeni săi.

Serbările jubileului din Austria. Dacă va fi timp frumos, se va da o mare serbare pentru copii la 1 Mai în parcul dela Schönbrunn. La aceasta serbare vor lua parte peste 86.000 de copii. Serbarea este pusă sub conducerea directorului operei populare din Viena. Împăratul și suita lui vor privi de pe veranda castelului serbarea. Au fost invitate 3000 de persoane la această serbare, pentru care s'au construit tribune.

»Armonia.» După cum am anunțat deja în unul din numerii precedenți armonia va reprezenta în primele zile din luna Mai în teatrul orașenesc, opera comică »Baba Hîrca« de Millo. — Cu ocazia aceasta se va repeți și baletul din opereta »Noaptea st Gheorghe« de Tudor cav. de Flondor, care după cum se știe a fost una din cele mai bine reușite producțiuni de ale Armoniei, atît ce privește esactitatea executării, cît și ce privește înscenarea și decorarea. Detailuri în numerii proximi.

Cîntare bisericescă. Societatea muz. »Armonia« va executa azi în Duminica Floriilor în biserica catedrală liturgia de G. Mizicescu.

»Prăvălia Rominească« în Cernăuț. Atragem atențiunea onoratului nostru public rominesc din Cernăuț și provincie asupra centralei »Prăvălia rominească« din Cernăuț, palatul național, piața principală No. 3, unde se pot cumpăra pentru sf. Paști mărfurile de calitate primă cu prețuri moderate. Vinuri veritabile, băuturi spirituoase de toate felurile, burcut din Poiana-Negri, care sa introdus ca articol nou și se vinde cu preț redus de 26 bani sticla, se furnizează nu numai la mușterii din oraș, ci și din provincie. Am dori mult, ca instituțiunea aceasta rominească să fie cercetată de cumpărătorii romini mai des decît pînă acuma. Directoriul prăvăliei a angajat, cu multe jertfe, un conducător român și a prevenit și întru aceasta dorinței onoraților mușterii. Sperăm, că Romînii noștri vor aduce »Prăvăliei rominești« interesul, care l merită și vor înlesni prin aceasta ajungerea scopului nostru de a ne amancipa și economicște față de străini.

Omorirea contelui Potocki. La interogatoriu luat studentului Siczinsky, omorătorul guvernatorului Galiției, el a declarat că-și făcuse planul de a omori pe guvernator încă din timpul procesului intentat studenților ruteni. El se hotări însă să-și puie planul în executare abia după excesele provocate contra Rutenilor cu prilejul ultimelor alegeri dietale. La întrebarea judecătorului instructor, dacă are mulți cunoscuți și dară are complici, Siczinsky a răspuns: Am, firește, mulți prieteni și cunoscuți, dar nimeni n'a știut de planul meu.

Numerosi Ruteni bănuiau a fi știut de atentatul, ce se pregătea au fost arestați. La perchezitiia făcută la domiciliul atentatorului și în urma căreia a fost arestată mama acuzatului, aceasta a declarat întâi, că nu știa nimic despre proiectele fiului său. Judecătorul observînd însă oarecari sovăeli în declarațiile doamnei Siczinsky, stărui pînă ce, strînsă de întrebările puse, se hotări să vorbească și făcu declarația următoare: »Eu însu-mi am stăruit și am convins pe fiul meu, că nu e alt mijloc de a scăpa de tiranul Potocky decît asasinatul«. În urma acestei declarații mama atentatorului a fost declarată arestată și dusă la arest. Cele trei surori ale atentatorului Siczinsky au fost de asemenea arestate.

Birou de informațiuni în afaceri administrative. Atrag m atenția onoraților cetitori în deosebi a preoților și învățătorii asupra biroului de informațiuni în afaceri administrative, pe care l'a deschis în Rădăuț dl prefect în pensiune Nicanor Macovei.

Repertoriul teatrului. (Dela 19—25 Aprilie a. c.) Duminică p. m. »Nathan der Weise«, seara »Das Glashauss«. Luni p. m. »Aschenbrödel«, seara »Eine lustige Doppel-Ehe«. Marti »Die zärtliche Verwandten«. Miercuri »Haben Sie nichts zu verzollen?« Simbătă (beneficiu d-lui Max Falk) »Frühlingserwachen«.

Apel.

Intre locurile istorice, — martorii vii de credință și evlavie străbună, — din »dulcea Bucovina«, vesela grădină deodinioară ocupă un loc de frunte și orașul Solca, situat la poalele pitorești ale Cărpăților și cunoscut în timpul mai nou și afară de hotarele țării noastre ca loc de cură climaterică. Aici se află vechea biserică, odinioară vestita mănăstire Solca, — zidită între anii 1615 și 1630 de Stefan Vodă Tomșa. Aici se aflau nu tocmă de mult numai Români.... Romîni avuți și cu dare de mînă...

Dar astăzi?

Și astăzi se află destui Romîni în Solca, însă... înce stare?!

Portul... schimosit, limba... împetrișită cu diferite expresiuni străine, traiul... ca vai de el, de astăzi pe mine! Gem bieții în întunericul ne-

științei și sub jugul acelor patimi, ce isvovesc din neștiință! Căsuțele lor... pe toate dealurile, iar în vatra orașului și sub zidurile mănăstirii, numai străini... străini, cari caută din resputeri desmoștenirea Romînului băstinaș!! Soartea Romînilor de aici pare să fie aceea a tuturor orașenilor romîni din țărișoara noastră: desnaționalizarea și desmoștenirea!

Și oarece i-ar putea scăpa din acest pericol, de înecarea în potopul străinismului adus aici de toate vînturile?

Trezirea, unirea și școlirea națională!!! Spre acest scop ni trebuie în prima linie un adăpost pentru instituțiunile și societățile culturale și economice existente, cari din lipsa acestuia există numai după nume, neputîndu-și desvolta activitatea cu succesul dorit, precum și pentru cele, ce se vor mai înființa, ni trebuie o vatră comună, un local de convenire, ni trebuie... »o casă națională«, unde copiii palmașilor și muncitorilor cu ziua, să capete în zilele de lucru adăpost și îngrijire, tinerii să se poată aduna Duminica și serbătoarea la învățaturi folositoare și petreceri naționale și feri de demoralizare prin cele spelunci pline de otravă sufletească și trupească, iar bătrînii la sfaturi înțelepte și bine chibzuite...!

Cu ajutorul prea bunului Dumnezeu am cumpărat un petec de pământ în mijlocul orașului unde voim să clădim o casă națională spre scopul sus amintit, iar cu ocaziunea rarului iubi-leu de 60 ani de glorioasă domnie a Preabunului nostru Împărat și Domn Francisc Iosif I. să înființăm și să instalăm un azil de copii ai muncitorilor cu palma din Solca.

Spre a aduce la capăt acest lucru, care unicul ar fi în stare a scăpa vița rominească de aice de totală peire, ne trebuie mijloace materiale... și de aceea ne adresăm către toți »Romînii din patru unghiuri« cu rugămîntea fierbinte, ca — aducîndu-și aminte de exemplul de iubire de neam și limbă, ce l-au dat lumii Cehii, cînd le-a ars teatrul lor național din Praga, — să ne sară în ajutor, care cu cît se va îndura și îl va trage inima!

Mărinimoasele oferte sînt a se adresa la președintele comitetului de clădire din Solca, parohul George Mihaiescu. Ele se vor achita cu mulțămînt pe cale ziaristică.

Comitetul de clădire al casei naționale din Solca: Președintele de onoare: Dr. Georgie Tarnavski, i. r. consilier de tribunal. Președintele soc. »Sentinela poporului«: George Mihaiescu, paroh ort.-or. Alexandru Braha, apotecar și primar. Dr. Alexandru cav. de Zotta, notar i. r. Georgie Doroftei, învățător. Ilie Danileț, econom. Toader Dudici, econom. Victor Hacman, locotenent în retragere. Stefan Bodnarescu, cand. iur. Eusebie Braha, învățător. George Ghinghioschi, econom. Teodor Olariu, învățător. Grigorie Gaina, proprietar. Dimitrie Dorofteiu, învățător. Ioan Rusu, econom.

Bibliografie.

În institutul de arte grafice »Minerva« din București a apărut un volum întocmit de cunoscutul scriitor Emil Girleanu sub titlul: »Poezii populare ale Romînilor de V. Alexandri Această ediție populară a »Minervei« este cea mai completă colecție de poezii populare ale lui Alexandri. Ea conține toată comoara adunată de marele poet

întocmită atît după cărțile și revistele, în cari au apărut poeziile, cît și după manuscrisele poetului, cari se află în timpul de față în posesiunea »Academiei Romine«. Dl Emil Girleanu și-a ciștigat merite deosebit de mari prin truda sa față de literatura romină, înmulțind totodată prin aceasta frunzele cununei de lauri de pe fruntea neîntrecutului bard dela Mircești. Recomandăm cu toată căldura acest volum nou al »Minervei« cetitorilor noștri.

Invitare

Societatea meseriașilor romini din Cernăuț și suburbii invită la I-a adunare generală, care va avea loc Duminică în 3 Maiu st. n. 1908 la 3 oare p. m. în sala societății »Armonia« (Palatul național) cu următoarea

ordine de zi:

1. Verificarea protocolului ultimei adunări generale.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul comisiei de controlă.
4. Alegerea comitetului.
5. Alegerea comisiei de controlă.
6. Eventuale.

Pentru comitet:

Traian Ilcău, secretar. Dimitrie Bucevski, președinte.

Invitare

la adunarea generală ordinară a însoțirii de păstrare și credit pentru Sadova, i. r. c. g. n., care va afla loc Duminică în 3 Maiu 1908 la 2 oare după amiază-zi în cancelaria comunală din loc.

Ordinea zilei:

1. Raportul directorului despre starea însoțirii și despre activitatea direcțiunii.
2. Propunerea consiliului de controlă relativ la raportul gestiunii, la încheierea conturilor și bilanțul pentru anul 1907, la absolutoriul direcțiunii și al consiliului de controlă, la dispăgubirea visternicului și la întrebuintarea profitului.
2. Completarea cons. de controlă.
4. Alegerea visternicului.
5. Propuneri relativ la plățirea intereselor pe părtașii.
7. Eventuale.

Încheierea conturilor precum și raportul asupra acestora, compus de consiliul de controlă, dimpreună cu propunerile, stau în localul însoțirii la dispozițiunea membrilor spre a lua privire în ele.

D. Constantinovici, director.

Mulțămite publice.

Cu ocaziunea seratei »Filiialei societății Doamnelor Romine« din Storoiineț, aranjată în 3 Martie au binevoit a suprasolvi următorii domni și doamne:

Elena de Flondor, Dr. Radu cav. de Grigorcea, Dr. Isidor Katz, avocat și Dr. Moses Beras, avocat cite 20 cor.; Dr. Isidor Kössler, avocat, Dr. Paul Beras, notar și Arcadie Petrescu, notar cite 10 cor.; Dr. Cornel Georgian, pretor, Claudiu Stefanelli, secretar, Daniil Grigorevici, propr. mare, și Dr. Preminger, adj. la jud. cite 6 cor.; Nichitovici Dr. Hatcheschea, adj. la jud. și Dr. Severin Halpern avocat cite 5 cor.; Dr. Kapise, avocat, Dr. Kalm, avocat, Barbier, adj., Mari-oara Petrescu și Eleuter Popovici, prof. cite 3 cor.; Nicolai Filievici, preot, Traian Sbiera, adj., Lichtentfeld, adj., Alecu Burla, insp. Nuțu și Vihean, prof. cite 2 cor.

Tuturor suprasolvenți, participanți și aranșori aducem pe aceasta cale mulțămite noastre. Venitul curat de 200 de cor s'a așezat spre fructificare, ca piatră

fundamentală pentru zidirea casei naționale din Storoiineț.

Aristita Stefanelli, Sofia Stefanovici, casară. vice-preș.

Din incidentul petrecerii aranjate de societății Mazililor și Rezeșilor bucovneni au binevoit a suprasolvi următoarele persoane:

I. P. S. S. Dr. Vladimir de Repta 20 cor., D. cav. de Paunel 5 cor., d-na Agripina de Onciul 5 cor., George Jemna cu familia 10 cor., Voiuțchi, angloiat 3 cor. 30 b., prof. D. de Zopa 4 cor., pâr. Tăutul 10 cor., Leon cav. de Vlăico 5 cor., Dr. Florea Lupu 10 cor., pâr. Ioan de Popescul 10 cor., insp. Iancu 4 cor., prof. Iancu cav. de Cuparencu 3 cor., prof. Stefan de Volcinski 4 cor., pâr. Filievici 10 cor., prof. Cărbune 4 cor., pâr. Totoiescul cu fam. 15 cor., pâr. Eus. Procopovici 5 cor., Dr. Em. cav. de Cuparencu 10 cor., pâr. Rudeiciuc 4 cor., Ioan cav. de Cercavski 5 cor., Tit cav. de Cercavski 5 cor.

Afară de aceea au binevoit a dona societății următorii domni: Dr. Lauer, adv. 20 cor. ca rezultat al unei împăcări, pe lista incredințată d-lui Leon cav. de Onciul au contribuit următorii domni: George de Popescu 1 cor., Georgi Polcitar 4 cor., Const. de Zopa 2 cor. Em. Macovschi 1 cor., E. de Gagea 2 cor. toți din Cuciurmic.

Ca cunună eternă din incidentul decedării al scumpului său părinte Andronachi cav. de Barbier au binevoit a dona d-na Aristeia de Cuparencu 20 cor.

Oferte benevole au incurs dela pâr. Leon Palievici din Costești 5 cor. și dela părintele Eusebie Procopovici din Bobești 5 cor.

Pentru aceste daruri mărinimoase se exprimă tuturor donatorilor mulțăminta cea mai sinceră.

Ioan de Sevescul,
h. t. casier.

Pentru societatea „Sintul Ioan cel Nou“ a ponomarilor bucovneni au incurs următoarele oferte benevole:

La lista Nr. 191 incredințată d-lui Alexandru Ursu, frizer în Cernăuț, au contribuit următorii domni: Aurel Voronca 1 cor., Alexandru Ursu 1 cor., Ilarie Grosar stud. med. 50 h.

La lista Nr. 251 incredințată d-lui Petrea Deodiuc, ponomar ort. cat. în Mitocul Dragomirnei au contribuit următorii domni: Petrea Deodiuc 50 bani Octavian Deodiuc 50 b.

Mulțămitele cele mai profunde din partea comitetului marilor binefăcători.

Totodată se îndreaptă comitetul către toți pâlmarii, cari voiesc să fie membrii societății, cu rugămintea să plătiască taxa anuală de 2 cor. la adresa d-lui Stefan Dimbean, ponomar la bis. sintei Parascheva din Cernăuț.

DE CITIT

de aceia cari suferă de bronșite, catare, guturairi vechi neglijate.

Un guturairu neglijat sau tratat rău se termină adesea prin a degenera în bronșită, cind nu se transformă în ftizie pulmonară; cite odată accesele devin așa de dese și violente încît întreaga constituție este sdruncinată: somnul este aproape cu neputință, pulsul este febril, cea mai mică impresie de frig îndoește suferințele. Foarte adesea se formează tubercule, cari înmulțindu-se, obstruie plămîinii; cind fac puroiu, devin focarul desorganizației celulelor plămîinului și ocazionează pierderi mari de substanță ce poartă numele de caverna. Boala este însoțită de o lincezală fără suferință, de o melancolie continuă. Scurpăturile mai întăin albe, virează din ce în ce spre o colorațiune de prost augur și în ultima perioadă sunt de un cenușiu verde. Existența nu mai este decît o agonie lentă și se stinge în deplină cunoștință.

De aceea trebuie prea bine băgat de seamă la un guturairu care tărăgănește și mai mult încă la un început de bronșită. Trebuie împiedicat răul înainte de a degenera în afecțiune mai gravă și mijlocul cel mai sigur este de a-l combate dela început.



Microbes détruits par le Goudron Guyot.

O linguriță de cafea de gudron de Guyot amestecată în fiecare pahar de apă sau de beutură ce se obicnuiește a se lua la masă ajunge foarte adesea pentru a vindeca în scurt timp guturairul cel mai încăpăținat și bronșita cea mai învechită. Se poate ajunge să se combată și să vindece chiar o ftizie bine declarată. În acest caz gudronul Guyot oprește descompunerea tuberculelor plămîinului, omorînd microbii răi, cauzele acestei descompuneri. E simplu și adevărat.

Dacă cineva voește să nă vinză cutare sau cutare produs în locul adevăratului Gudron de Guyot, nu vă încredeți, e din interes. Este absolut necesar pentru a obține vindecarea bronșitelor, catarelor, guturairilor vechi, neglijate și a fortiori astmului și ftisiei, de a cere la farmacie adevăratul Gudron de Guyot. El se obține din gudronul unui pin de mare special, care crește în Norvegia și e preparat chiar de Guyot, inventatorul gudronului solubil, ceea ce explică eficacitatea sa cu mult superioară tuturor produselor analoge. Pentru a evita ori-ce greșală, priviți eticheta: adevăratul Gudron Guyot poartă numele lui Guyot și tipărit cu litere mari și semnătura lui în 3 culori: violet, verde, roș și în mod oblic precum și adresa: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris. — Acest tratament costă numai 10 bani pe zi și vindeca.

Depozit: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris, și la toate farmaciile.

În Cernăuți se găsește în depozit la:

Schmiedt & Fontin, str. principală 12.
Farmacia Sigmund Landes.
Farmacia la »Schutzengel«, Ph. Füllbaum & Papp.
Joseph Barber, str. Rusească 23.
Farmacia la »Verschung Gottes«, M. Rubinovicz.
K. k. »Kreisapotheke«, George Gregor
Piața principală.

Nou birou
informativ în afaceri administrative.

P. T.

Am onoarea a Vă face cunoscut deschiderea

biroului de consultație

pentru toate agendele administrative.

Biroul se află deocamdată în locuința subsemnatului strada bisericești catolice Nr. 85 la Rădăuți.

Cu deosebită stimă:

Nicanor Macovei.

Gîngăvitul

il delătorează și împiedică durabil pe cale curat mecanică fără a cauza o daună în chemarea sau în cercetarea școlii

Aparatul Pente a lui Melzer

(nu se aplică în gură)

Patentat în toate statele culturale.

Gîngăvitul și simțul de teamă dispar imediat

Gîngăvii se pot încredința în persoană despre rezultatul uimitor în

Cernăuț în zilele de 29 și 30 April.

Prospecte 30 bani.

Anunțări primește: Pente Lemberg, cutiuța poșală Nr. 9.

Poșta Redacției.

D-lui A. în C. Epistolele de Joi și Simbătă le-am primit, dar pe cea cu hiba, pe care susțineți că ni-ați trimis'o, ba. Puteți începe, ce voți.... Noi vă facem numai cunoscut, că cel cu musca pe căciulă pleacă Miercuri din capitală. Sughit ușor!

O gospodărie mare,

de un complex de circa 150 fălci cu toate acareturile necesare situată în nemijlocită apropiere de calea ferată, păduri seculare, este

de vînzare

cu condițiuni foarte favorabile, fiind $\frac{1}{4}$ încărcată.

Informațiuni detaliate la redacția foii noastre.

„MINERVA”

stabiliment de arte grafice

și institut de editură

BUCUREȘTI

Bulevardul Academiei 3

Strada Edgar - Quinet 4

cea mai bogată
editură în scrieri
naționale

14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14
<p>La Canada și America direct și fără a se sui pe altă corabie</p> <p>transportează cel mai repede și mai bine Biroul de călătorie</p> <p>transportează cel mai repede și mai bine Biroul de călătorie</p> <p>„GLOBUS” M. FEUERSTEIN</p> <p>concesionat de înaltul guvern i. r. al țării</p> <p>Cernăuț, strada primăriei No. 14.</p> <p>Nu cumpărați bilete de călătorie mai înainte de ce vă informați la Biroul de călătorie „Globus”.</p> <p>Luati seama la Numărul 14 din strada Primăriei (Rathausstrasse No. 14), că numai acolo se află Biroul de călătorie „Globus”.</p>														
14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14	14

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Fondată la 1873

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpușării F. L. Popper, Chrudim; Anton Capek, Viena; de pălării I. Henric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz; pentru argintării de Alpukka și China: W. Sachmann & Co., Viena.

Aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară:

Pălării pentru domni, băieți și copii. **Cravate** după moda engleză și vieneză. **Mănuși** fabricatele cele mai solide. **Umbrele** Eutocas și pentru ploaie garantate pe un an. **Bastoane.** **Articole pentru călătorie.** **Tășcuțe de mină** și gemandane. **Cergi, oglinzi, perii, pepteni** parfumuri și soponuri. **Confecțiuni pentru copii** de o eleganță rară, **Straie, jachete și mântăluțe** etc. **Papuci și**

galoși după fabricatele cele mai solide pentru domni, dame și copii. **Albituri** pentru domni și băieți din zephir curat englezesc și din pique alb. **Gulere, manșete și batiste** etc. **Colțuni** pentru dame și copii, **ciorapi** pentru domni și băieți. **Confecțiuni pentru domni:** Gulere pentru vreme ploioasă, raglans și gilete de moda.

Cele mai fine parfumuri franzezești și englezești. Perii de cap, straie și dinți.

Puști de vînătorie, Tășci, gamașe, minecare, scaune purtărete, munițiuni etc. etc.